



牢记使命担当 依法履职尽责 谱写郑州都市区建设新篇章

——郑州市人民代表大会常务委员会工作报告摘要

●过去五年工作回顾

五年来,市人大常委会在市委的领导下,围绕中心,突出重点,讲求实效,依法行使宪法法律赋予的职权,圆满完成本届人大各次会议确定的目标任务,为推动我市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设做出了积极贡献。

推动市委决策部署的贯彻落实

常委会紧紧围绕市委关于航空港经济综合实验区建设、郑州都市区建设、“三大主体”工作、“战危机、保增长”等重大决策,立足人大职能,依法履行职责,积极推进市委一系列决策部署的贯彻落实。

全力助推航空港经济综合实验区建设,积极推进新郑综合保税区和富士康项目建设,对航空港经济综合实验区建设开展专题调研和视察活动,提出完善管理体制、加快航空港发展地方立法等意见建议,形成全国、省、市三级人大同心协力助推之势。及时作出决定,批准设立航空港经济综合实验区人民法院、人民检察院,为航空港实验区发展提供司法保障。

全力助推郑州都市区建设,组织9个调研组,深入县(市)区、企业和农村开展专题调研,形成9篇高质量调研报告。加强和创新政府年度投资项目计划监督,全力推进“战危机、保增长”,积极开展大招商活动。在交通枢纽重点工程建设中,常委会领导连续多年靠前指挥,加强协调,解决问题,持续推进。在全市人大代表中开展“我为郑州都市区建设献良策、办实事、做贡献”主题实践活动。

全力助推“三大主体”工作。围绕新型城镇化引领,听取和审议市政府关于新型城镇化建设、生态廊道、新型农村社区建设等专项工作报告,作出关于加强违法建设查处工作的决议;抓好生态水系和生态廊道建设,不断改善生态环境;科学规划建设城市基础设施和公共设施,全面提升城市功能;围绕现代产业体系构建,两次听取和审议市政府关于产业集聚区建设专项工作报告,听取和审议新型工业化发展等专项工作报告;强力推进产业集聚区建设,提升产业集聚效应和项目承载能力;围绕坚持依靠群众推进工作落实长效机制建设,推动解决了一大批人民群众关心的实际问题。

保障经济社会持续健康发展

常委会坚持立法与我市改革开放、保障民生和现代化建设进程相适应,制定和修订一批与国家法律法规相配套、具有郑州特色的地方性法规。五年来,共制定地方性法规12部,修订20部,废止13部。

突出民生事业立法。创制性制定社会急救医疗条例和医疗卫生设施规划建设管理条例,受到国家主管部门的高度评价。制定劳动用工条例,

对用工行为、工时制度、工资支付保障等进行规范,在全省率先将劳动用工管理工作纳入法制化轨道。重新制定城市市容和环境卫生管理条例、城市园林绿化条例。

完善经济领域立法。制定专利促进和保护条例,重新制定城市房地产开发经营管理条例,重新制定城乡规划管理条例,健全农业投资保障制度,对农业投资保障条例进行全面修订,进一步强化各级财政对农业的投入责任,建立多元化农业投资渠道。

完成法规清理工作。废止劳动教养人员所外就医所外执行条例等4件法规,对科学技术普及条例等16件法规的部分条款进行修改。着重对现行地方性法规中设定的行政强制措施进行专项清理,对燃气管理条例等3件法规的个别条款进行修改。

推进科学立法、民主立法。建立公开征集立法项目制度,积极开展立法前评估。不断完善地方立法利益协调机制,防止地方立法的部门利益倾向。有计划地开展立法后评估,委托高校研究单位对旅游业管理条例等5件法规进行评估。

推进发展方式转变和民生改善

常委会认真实施监督法,突出监督重点,创新监督方式,加大监督力度,推动“一府两院”依法行政,公正司法。五年来,审查批准决算,听取和审议计划和预算执行、审计工作报告20项,听取和审议专项工作报告155项,开展专题询问2项,开展执法检查54项。

围绕促进经济提质增效开展监督。大力推进郑州都市区建设三年行动计划的实施。围绕保障和改善民生开展监督。坚持每年听取和审议市政府关于“十大实事”办理落实情况专项工作报告,持续关注教育均衡发展问题,努力实现低收入群体和困难家庭住有所居。同时,还对食品安全法、医疗卫生设施规划建设管理条例、劳动用工条例等法律法规开展执法检查。

围绕加快城乡一体化开展监督。听取和审议市政府关于新农村建设、扶贫开发等专项工作报告。对公路法、河南省农村公路条例实施情况进行检查,听取和审议公路建设情况专项工作报告,听取和审议都市型现代农业示范区建设等专项工作报告。

围绕推进生态文明建设开展监督。听取和审议市政府关于森林城市建设情况专项工作报告,对城市园林绿化条例实施情况进行检查,深入开展环境违法行为媒体曝光、环保执法检查等活动,听取和审议生态水系规划实施情况专项工作报告。

围绕建设公共财政开展监督,围绕提高城市

建设和管理水平开展监督,围绕推进公正司法开展监督,围绕提高监督实效创新监督工作机制,加强人大信访督办和规范性文件备案审查工作。

做好决定重大事项和选举任免工作

常委会坚持围绕全市经济社会发展和民主政治建设的重大问题,围绕关系人民群众切身利益的实际问题,依法决定重大事项。作出《关于加快推进中原经济区郑州都市区建设的决定》、《关于批准〈郑州市森林城市建设总体规划(2011—2020)〉的决议》等。认真做好人事任免工作。修订任免地方国家机关工作人员办法,进一步规范人事任免工作。坚持任前考法、任前见面、宣誓就职,建立“一府两院”工作人员任前表态发言、任后述职承诺制度,加强对全市县(乡)换届选举工作的指导。

发挥人大代表主体作用

常委会突出代表主体地位,扎实开展代表工作,不断提高议案建议办理质量,高度重视代表议案建议办理工作,充分发挥代表在闭会期间的作用。认真开展开展闭会期间的代表活动,促进代表作用发挥,共组织人大代表4634人(次)参加视察和执法检查,396人(次)参与立法论证、调研和审议,225人(次)列席常委会会议,开展接待活动41次,接待代表216人(次),组织人大代表走进廊道、走进森林、走进社区,加强培训,健全机制,强化保障,不断改进代表履职服务保障工作,夯实代表依法履职的基础。

提升依法履职能力

常委会围绕建设“学习型、服务型、创新型”机关,按照“团结、干事、服务、创新”的要求,切实加强自身建设,不断提高履职水平。牢固树立人大意识,组织开展纪念市人大常委会设立30周年系列活动,深入开展学习焦裕禄精神、“一学三促”和“创先争优”活动,举办人大讲堂、专题讲座,加强机关干部对宪法、组织法和监督法等法律法规的学习。扎实改进工作作风,坚持节俭办会,提高工作实效,扎实开展机关干部下基层挂职锻炼、驻村帮扶和参与网格化管理等工作。作出关于加强常委会自身建设的决定,全面规范常委会自身建设。加强党风廉政建设。深入开展理想信念和宗旨教育、党风党纪和廉洁自律教育。提高理论研究和宣传水平。成功举办亚欧大陆桥沿线城市人大工作座谈会和每年一次的全市人大工作座谈会,加强郑州人大网站建设。加强对县(市)区人大的联系指导。不断激发和调动县(市)区人大开展工作的积极性,推进市县两级人大联动发挥职能作用。

●今后五年及2014年工作建议

党的十八大和十八届二、三中全会,明确了新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求,对全面建成小康社会和全面深化改革作出了战略部署,对推动人民代表大会制度与时俱进、做好新形势下人大工作提出了新的更高要求。市人大常委会要深入贯彻落实,按照市委十届六次全会部署,抢抓中原经济区和航空港经济综合实验区建设两大历史性机遇,认真履行法定职责,更好发挥人大作为地方国家权力机关的职能作用,为建设自然之美、社会公正、城乡和谐的郑州都市区做出新的更大贡献。

坚持党的领导有新作为

党的十八届三中全会作出的决定,是我们党在新的时代条件下全面深化改革的总部署、总动员。常委会要把学习贯彻全会精神作为首要政治任务,全面准确领会全会提出的新思想、新论断、新举措,把思想和行动统一到全会精神上来,在市委的领导下,充分发挥立法、监督、决定等职能作用,为我市全面深化改革提供法治保障,促进经济社会持续健康发展、社会和谐稳定。

提高立法水平有新成效

充分发挥立法的引领和推动作用,突出抓好重点领域立法,力求在促进经济发展方式转变、完善市场监管体系、保障和改善民生、加强和创新社会管理、建立完善生态文明建设的体制机制等方面取得新进展。进一步完善立法工作机制,健全立法起草、论证、协调、审议机制,提高立法质量,防止地方保护和部门利益法制化。通过座谈、听证、评估、公布法规草案等,扩大公民有序参与立法途径。强化立法工作队伍建设,不断提高立法工作水平,使地方立法工作更加适应经济社会发展要求。

增强监督实效有新进展

依法切实加强对权力运行的制约和监督,健全“一府两院”由人大产生、对人大负责、受人大监督制度,通过询问、质询、特定问题调查、备案审查等监督方式,积极回应社会关切。要加强对转变发展方式的监督,推动经济更高质量更高效发展。加强对政府落实行政职能转变、行政审批制度和行政执法体制改革工作的监督,促进

法治型、服务型政府建设。加强对政府全口径预算决算的审查和监督,推进公共财政建设。继续加大对环境保护、生态建设等工作的监督力度,促进美丽郑州建设。积极探索新形势下改进人大监督司法工作的有效途径,促进司法公正,维护人民群众合法权益,为经济社会发展营造良好法治环境。

发挥代表作用有新举措

要切实尊重和保障代表的主体地位,紧紧依靠代表开展工作。通过建立健全代表联络机构、网络平台等形式密切代表同人民群众的联系。继续加强和改进代表议案建议办理工作,每年选择一批事关全局和人民群众切身利益的议案建议进行重点督办,推动解决经济社会发展和民生突出问题。进一步扩大代表对立法、监督等工作参与,使常委会工作更加符合民意。进一步提高服务保障工作水平,特别是要做好新一届市人大代表学习培训实效,更好地支持和保障代表依法履职。

加强自身建设有新提升

推进人民代表大会制度的理论和实践创新,深入开展党的群众路线教育实践活动,严格执行中央八项规定,持之以恒纠正“四风”。进一步完善工作制度,提高常委会工作的效率和水平。进一步加强和县(市)区人大的监督、指导与联系。进一步加强机关建设,突出“三大主体”工作,充分发挥职能作用,努力实现新一届市人大常委会的良好开局,推动人大工作不断迈上新台阶。

建议在立法工作上,结合郑州实际,修订郑州市大气污染防治条例,修改郑州市燃气管理条例、郑州市城市市容和环境卫生管理条例,制定郑韩故城保护管理条例。在监督工作上,围绕全面推进航空港经济综合实验区建设,对实验区基础设施建设等开展视察、调研,听取和审议畅通郑州建设、工业经济发展等专项工作报告,开放平台建设等专项工作报告,“十大实事”落实推进、大气污染防治等专项工作报告,以及推进解决关系人民群众切身利益的重大问题等,依法作出决议决定。

郑州报业集团全媒体记者 汪辉

全市法院五年 受理案件462851件

——郑州市中级人民法院工作报告摘要

昨日,在市十四届人大一次会议上,市中级人民法院院长王新生作《郑州市中级人民法院工作报告》。报告显示:五年来,全市法院共受理各类案件462851件,审结441767件,同比分别上升27.5%和39.6%。

关键词:优化产业环境

五年来,围绕我市经济结构战略性调整,依法审结与郑州经济发展密切相关的各类案件156941件。紧跟航空港实验区建设,筹建港区法院,助推港区发展。深入地铁工程、城市快速道等项目建设,提出司法建议152条。

关键词:知识产权

加强对驰名商标、自主品牌、关键技术的保护。五年来,审结知识产权案件3989件,促进企业自主创新。坚持平等保护原则,审结商贸流通、加工承揽等合同纠纷67353件;审结涉外、涉港澳案件415件。

关键词:金融秩序

在全省率先成立金融审判庭,执行庭,审结证券、保险等金融案件7215件,促进金融市场健康发展。严厉打击非法集资犯罪。五年来,审结集资诈骗、非法吸收公众存款等犯罪案件38件114人。

关键词:平安郑州

全市法院认真贯彻宽严相济的刑事政策,五年共审结各类刑事案件51027件,判处有期徒刑69399人。深入开展“打黑除恶”、“打击”两抢一盗”专项行动,审结黑

恶势力犯罪、严重暴力犯罪、多发性侵犯犯罪等案件22474件,判处有期徒刑35305人。

关键词:职务犯罪

严惩职务犯罪,审结深圳市原市长许宗衡、银河证券公司原总经理肖时庆等贪污贿赂、渎职犯罪案件1139件,判处有期徒刑1607人。坚持惩罚犯罪与保障人权并重,严格落实无罪推定和疑罪从无原则;出台《死刑罪犯临刑会见规定》,保障死刑犯与其家属的临刑会见权;依法慎重适用死刑,最大限度减少社会对抗。

关键词:网格化

积极参与网格化管理,选派1936名法官联系2317个社区和村庄,选任社会法官、执行联络员2787人,将21659起纠纷化解在基层;在全市两级法院设立诉调对接中心,积极引导当事人诉前解决纠纷11851起。

关键词:保障民生

五年来,我市不断加大民生权益保障力度。审结房产物业、人身损害赔偿、医疗卫生等民生类案件114431件。认真审理制售假农药、假化肥、假种子等涉农纠纷13581件。严厉惩治生产销售“地沟油”、“注水肉”等危害食品药品安全犯罪,坚持自由刑与财产刑并罚,审结此类案件256件519人。

关键词:特殊群体

加强对特殊群体的司法保护。连续5

年开展拖欠农民工工资案件集中办理活动,审结涉农民工案件2639件,为8791名农民工追回劳动报酬2.6亿元。持续开展维护妇女儿童合法权益专项活动,开通维权热线,审结此类案件25397件。

关键词:阳光司法

大力推行阳光司法。选任1788名人民陪审员参与审理案件30832件,从8万余名群众代表中随机抽取人民陪审员、评议案件2425件。推行庭审同步录音录像、网上直播,实现所有证据在庭审中出示和质证,所有辩解理由在庭审中发表,让当事人有理讲在法庭,有证举在法庭,有感问在法庭。

关键词:反腐倡廉

加强反腐倡廉建设。建立法官廉政档案,抓好任前、任中、任后廉政教育,认真落实任前谈话、任职回避、司法巡查等制度,实行廉政举报季度分析通报,堵塞管理漏洞。建立违法违纪举报中心,加大查处力度,五年来,查处违法违纪干警35人,2013年违法违纪举报同比2008年下降30%。

关键词:2014

当前和今后一个时期,全市法院要紧紧围绕“三大一中”战略定位,牢牢把握司法为民公正司法这条主线,充分发挥审判职能作用,为加快推进以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设提供更加有力的司法保障。

郑州报业集团全媒体记者 王红

全市检察机关五年 立案侦查贪污贿赂犯罪1066人

——郑州市人民检察院工作报告摘要

昨日,在市十四届人大一次会议上,郑州市人民检察院检察长杨祖伟作了《郑州市人民检察院工作报告》。报告指出,过去五年中,全市检察机关顺应人民群众对公平正义的新期待,忠实履行法律监督职责,为推进郑州都市区建设提供了有力的司法保障。

关键词:贪污贿赂犯罪

五年来,共立案侦查贪污贿赂犯罪783件1066人,其中百万元以上大案104件,县处级以上要案147人。如查办了河南中医院原院长彭勃受贿1100余万元案,承办了中国银河证券公司原总经理肖时庆受贿1546万元、内幕交易获利1.03亿元案等。

关键词:反渎职侵权

共立案侦查渎职侵权犯罪277件518人,其中重特大案件241件,占87%。如查办了中央媒体和群众关注的京沙快速路安置房“豆腐渣”工程事件背后4人玩忽职守案,京广铁路立交桥压塌事件背后9人滥用职权案。

关键词:预防职务犯罪

发挥检察建议预防作用,提出预防建议1770件。结合办理13起经适房领域职务犯罪案件,向有关部门发出28份检察建议,引起重视,助推了有关管理规定出台。

关键词:刑事诉讼法律监督

共监督立案524人,监督撤案243人,监督立案案件全部被作有罪判决;追捕887人,全部被作实刑判决;追诉1360人,已被作实刑判决1242人;对刑事裁判提出抗诉279件,已改判173件,发回重审67件;监督纠正减刑、假释、暂予监外执行、体罚虐待被监管人等刑罚执行和监管活动违法行为145人次。

关键词:阳光检察

五年来,先后邀请代表委员1700余人次视察检察工作,参加检察开放日等活动。建立互联网公开平台,率先在全省将检察人员职责、案件办理流程、时限和9037份起诉书在互联网上公开,使群众方便快捷地了解监督检察工作。

关键词:今后五年

坚持严格公正执法,维护社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,为郑州经济社会科学发展,为建设“四个河南”提供坚强司法保障。为加快推进以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设做出新的更大的贡献。

郑州报业集团全媒体记者 侯爱敏



两会关注民生

移动引领4G

